

# “让技术长在泥土里”

## ——我国科技特派员制度推行20周年成果丰硕

### 吉林力争2021年实现秸秆全量利用

新华社长春10月21日电(记者段续)记者从吉林省政府了解到,吉林省日前出台秸秆综合利用三年行动方案,从2019年开始,力争到2021年实现全省秸秆全量利用,其中通过肥料化、饲料化、能源化等方式利用79%,剩余约21%根据实际需求留作农民生活燃用。

吉林省是农业大省,玉米等作物产量居全国前列,全省秸秆年可收集利用量约4000万吨,每年有大量秸秆被废弃或露天焚烧,造成环境污染和资源浪费。为此,吉林省提出以秸秆肥料化利用为先,饲料化、能源化利用为重点,原料化、基料化利用为辅的工作思路,确定了到2021年全省实现秸秆全量利用的目标任务。

此外,吉林省还将加快秸秆离田和收储运体系建设,以行政村为基本单元,细化秸秆离田和收储运方案,加强秸秆焚烧监管,全面落实禁烧区和限烧区有关规定。

### 第六届川菜烹饪职业技能大赛总决赛开幕

本报讯(记者 胡桂芳)10月20日,由四川省人社厅、省商务厅、省总工会联合主办的“四川技能大赛——第六届川菜烹饪职业技能大赛”总决赛,在成都世纪城新国际会展中心拉开序幕。

记者在现场了解到,本届大赛以“新时代,新征程,共筑川菜梦”为宗旨,宣传中华饮食文化,弘扬工匠精神,交流烹饪技艺,激发餐饮从业人员学习专业技术积极性,推动行业高技能人才队伍建设,促进全省餐饮业健康、快速发展,实现川菜产业的持续繁荣。

四川省烹饪职业技能大赛是四川省的品牌赛事,被行业称为“川菜奥运会”。自1988年,四川省第一届烹饪职业技能大赛举办以来,已经举办了5届。据悉,本届大赛经过广元、南充、宜宾、成都4个分赛区比赛,有220多位个人选手、22个团体代表队进入总决赛。

据介绍,总决赛各项目设一等奖3人,二等奖5人,三等奖8人,总决赛各项目第一名选手,按程序向省总工会申报“四川省五一劳动奖章”荣誉称号,同时向省人社厅申报“四川技术能手”称号。获得总决赛各职业(项目)一等奖选手,按相关规定可晋升到高级技师;获得二等奖的选手,可晋级到技师。

### 第十届未成年人网络春晚合作单位征集公告

按照中央文明办关于开展“我们的节日”系列主题活动的要求,为展现中国精神、增进文化自信,焕发爱国爱党爱社会主义的巨大热情,未成年人网络春晚着眼于培育和践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、创新未成年人思想道德建设。活动举办九届以来,社会各界倾力配合,广大学生积极参与,各级媒体高度关注,全国20多万名孩子参加演出,网络点击量累积超过5000万,被网友评为“最值得期待的十大网络春晚”。

为继续大力开展“我们的节日”主题活动,积极引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观,精神文明报社、未成年人网拟举办第十届未成年人网络春晚,即日起面向全国征集第十届未成年人网络春晚合作单位。

#### 一、征集对象

(一)晚会主场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位征集第十届未成年人网络春晚主场承办单位,负责举办当地的网络春晚小主持人、网络春晚节目选拔分会场活动。

(二)晚会专场承办单位:面向全国各地文明办、教育局、电视台等党政机关、企事业单位、机构征集第十届未成年人网络春晚专场承办单位,负责举办当地的网络春晚小主持人、网络春晚节目选拔分会场活动。

(三)企业、媒介、各类合作单位:共同携手举办此次活动,创造更多的社会效益和经济效益。

#### 二、征集时间

2019年9月9日至10月31日

#### 三、联系方式

联系人:屈珊庆 任超  
联系电话:028-86980531  
18080138136

精神文明报社、未成年人网

他们,是农民眼中的“土专家”,村里需要啥就研究啥,教学课堂就在田间地头;他们,是能让乡亲们致富的“科技明星”,服务6500万农民,选种、施肥、滴灌学问一个都不少……

他们,就是“让技术长在泥土里”的科技特派员。从福建南平的“星星之火”到全国推广的“创新之花”,20年来,我国科技特派员制度取得丰硕成果。目前已领办创办1.15万家企业或合作社、平均每年转化示范2.62万项先进适用技术,为科技兴农富农作出了突出贡献。

### 乡村脱贫致富的带头人从“星星之火”到“创新之花”

春山浅黛,时晴时雨。三月底的武夷山,十几万亩春茶吐露新芽。一场500多人参加的春茶采摘培训会,正等着52岁的刘国英主持。

1999年,福建省南平市针对基层科技力量不足、科技服务缺位这一农民反映突出的问题,将首批科技人才下派到农业生产一线,为农民提供最急需的科技服务。作为高级农艺师的刘国英,成为当地首批

科技特派员之一。

当时的武夷岩茶总量少、规模小、水平低。刘国英深入山林、扎根茶厂,把研究所当作培训班,举办各类茶叶技术培训班,把自己多年经验总结编写成教材,免费发放给农户和茶企,和乡亲们一起把茶树变成了“摇钱树”。

当科技“牵手”农业,创新释放了中国农民的生产力。

2002年起,科技部开展科技特派员试点工作;2009年,科技部等八部门在全国启动科技特派员农村科技创业行动。

2016年国务院办公厅印发《关于深入推进科技特派员制度的若干意见》,对科技特派员工作作出制度安排,科技特派员制度实施进入新阶段……

科技特派员制度从地方实践上升成为国家层面制度性安排,展现出强劲的生命力。

“我们将继续秉持初衷,扎根基层,从需求中来、到需求中去,让人才下沉、让科技下乡,服务‘三农’,继续丰富完善新时代科技特派员制度的内涵和实践,营造良好制度和

社会环境,激发广大科技特派员服务热情和创业活力,把科技特派员打造成农业农村现代化的排头兵和乡村振兴的先遣队。”科技部副部长王志刚说。

### 科技创新创业的领头羊 做给农民看,带着农民干,帮着农民赚

“有问题就问特派员!”从“靠天吃饭”到“科技兴农”,科技特派员走进了乡亲们的心里,让大家尝到了科技的甜头,不光腰包鼓了起来,脑袋也富了起来。

做给农民看、带着农民干、帮着农民赚……20年间,数十万名和刘国英一样的科技特派员,任劳任怨、无怨无悔,矢志不渝地践行着“把论文写在大地上”的庄重誓言。

全国优秀共产党员李保国,像一粒种子,无怨无悔地在太行山的土壤中生根开花,用“科技之手”点石成金,帮助山区群众打开脱贫致富之门,埋头耕耘,不图回报,直至生命的最后一天。

全国优秀科技特派员赵亚夫扎根老区,在草莓和无花果产业发展

中做给农民看、带着农民干,带领群众走出了一条苏南丘陵山区脱贫致富的小康之路。

菌草技术发明人林占熺,30多年来把该项技术拓展到菌草生态治理、生物质能源等交叉学科和领域,建立起一个新兴技术与产业体系,并传播到上百个国家。

一批杰出的科技特派员代表,就像种子一般,在大地上生根发芽,让“创新之花”开遍神州大地。

### 乡村振兴的生力军 让科技成果转化为推动农业农村发展新动能

新时代,农村是充满希望的田野。以农民期盼的技术作为科研方向,让晦涩难懂的技术术语“听得懂、传得开、立得住”,这是科技特派员要解决的首要难题。

“庄稼一枝花,全靠肥当家。”曾几何时,一句通俗易懂的广告语,让广大农民群众认识到了正确施肥对种庄稼的重要性。当有了更好的条件,如何让越来越多的科技成果转化为推动农业农村发展的新动能?

近年来,科技部坚持扶贫与“扶



10月18日,四川省泸州市纳溪区幼儿园首次组队参加四川省第二届幼儿体育活动展示大会幼儿足球比赛,荣获团体二等奖的佳绩。近年来,该园利用幼儿足球课及课余时间向幼儿传授足球基础知识,并进行足球技能训练,旨在增强孩子的运动意识和健康意识,促进幼儿足球事业的蓬勃发展。图为比赛现场。孙松 罗维摄

## 甘洒余晖托朝阳

本报记者 胡桂芳

记遂宁市射洪县关工委执行主任冯万治

“冯爷爷,快来看我做的小狗,像不像?漂不漂亮?”10月17日上午,冯万治刚走进射洪县太和一小二年级一班,孩子们便争先恐后地向冯万治展示自己的手工作品。“好好,漂亮漂亮……”冯万治笑得合不拢嘴,边说边坐在孩子们中间,和他们一起做起了手工。

初见冯万治,他温暖的笑容时刻挂在脸上,加上矫健的步伐,爽朗的笑声,很难让人想到他是一位年逾七十的老者。

### 勇挑重担 无私奉献余热

2013年底,冯万治接任县关工委执行主任。为尽快熟悉业务,他多次深入县直单位、乡镇街道、社区学校开展调研,足迹几乎遍布全县;为增强队伍活力,他积极推进县关工委班子成员年轻化,动员一批刚退休的老同志加入队伍,组建了15个关工委指导组;为解决基层关工委经费不足的问题,他多方奔走,积极呼吁,争取县委、县政府对关工委工作在人、财、物等方面给予更大支持。

近年来,冯万治带领县关工委多次奔波于成都、德阳、贵州、昆明等地,深入30多家企业进行宣传。2014年8月,遂宁市关心下一代基金会射洪县工作站正式成立。5年来,基金会站募集关爱基金549万元,多次联合相关部门、爱心企业,聚焦贫困家庭青少年,参与精准扶贫工作,在全县范围内积极实施留守儿童慰问、助贫困学子圆梦大学、帮扶困境青少年、救助重病儿童等关爱项目,惠及贫困青少年4950余名,发放关爱资

金累计340余万元。

有人曾对冯万治说:“你这个退休干部比在在职干部还忙啊!”而冯万治却总是笑着回答:“关心下一代工作关系到青少年的健康成长,关系到国家和民族的前途命运。党把这么重要的工作交给我,我就有责任、有义务竭尽全力去干好它。”

### 创新载体 延伸关爱触角

在一次基层调研中,冯万治发现建立“三居”关工委(即在城乡居民小组、居民花园、居民院落建立关工委)可以就地就近组织大批老同志面对面、点对点地关心青少年。说干就干,冯万治决定在全县推广建立“三居”关工委,组织一大批老同志对青少年开展安全健康、理想信念、法制道德、良好习惯养成、帮扶困境儿童等工作,打通了学校、家庭、社会关爱青少年的“最后一公里”。截至目前,全县建立完善“三居”关工委5800多个,参与关工委工作的“五老”志愿者3.3万余人。

为加强和改进青少年思想道德建设,近年来,在冯万治的领导下县关工委会同县教体局在全县青少年中广泛深入开展孝德主题教育,分层次、有重点、创造性地开展孝老知孝、践孝行孝、评孝彰孝等孝德实践活动,推荐评选出了10名“射洪县十佳孝心少年”。开展“我的孝心爱心”“腾飞中国、辉煌70年——我爱我家”绘画征文演讲、“绿色发展·健康成长”“筑梦新时代·争当好少年”“礼赞新中国·奋进新时代”夏令营、“书法、戏曲进校园”“自然笔记大赛”等形式多样、内容丰富的主题教育

活动,6万余名青少年受到良好教育和熏陶。

同时,冯万治还发动“五老”文艺爱好者用艺术的形式弘扬美德传递爱心。没有剧本,自己创作;没有素材,基层采访;没有演出力量,文艺志愿者顶上。就这样,冯万治组建了一支集创作、编导、演出为一体的关工委文艺志愿者队伍。他们进社区、进农家、进企业、进学校进行深度采访,把一个个感人的故事展示在观众面前,赢得了社会各界的充分认可和高度评价。

### 凝聚爱心 搭建帮扶平台

近年来,在冯万治的呼吁下,当地教育、民政、公安、检察、法院、司法、关工委等部门,携手搭建起“重点青少年帮教平台”,大力开展青少年法制安全教育、家教指导、网吧监管、留守儿童关爱、失足青少年帮教等活动,全县结对帮教有严重不良行为的未成年人643名。

太兴乡的小文,父亲常年在外,母亲离家出走,平时与爷爷奶奶相

依为命。父母关爱的缺失让他自卑、性格孤僻,一度厌学整天无所事事。冯万治了解到情况后,多次与他交流疏导,并通过“重点青少年帮教平台”对其进行教育,最终使小文重拾信心面对生活。思想转变后的小文努力学习,不再放松对自己的要求,靠顽强的努力取得了优异的成绩,并被评“四川省美德少年”。

金鹤乡青年小韩,2017年因犯盗窃罪入狱,2018年2月被提前释放。小韩父亲在外打工,母亲年老多病,获释后小韩回到家情绪低落。冯万治得知情况后,第一时间找到小韩,通过“重点青少年帮教平台”帮他联系焊工技术学习,随后又帮他父亲找了一份稳定的工作,帮助其家庭走出困境。慢慢地,小韩逐渐开朗起来,如今,他正努力学习电焊技术,希望将来可以通过自己的努力自食其力。

“关工委干整六年,奉献余热开颜;喜看满园春花秀,无怨无悔内心甜……”采访最后,冯万治读了一首他自己写的名为《关工委感怀》的诗。他说:“生命犹存,关心下一代的使命就还在。”



孩子们争先恐后地向冯万治展示手工作品

不忘初心 为爱坚守  
——聚焦四川省十佳“五老”候选人

#### 人物名片:

冯万治,男,汉族,71岁,中共党员,遂宁市射洪县关工委执行主任,老干部,从事关工委工作6年。6年时间里,他团结带领“五老”志愿者同仁,在继承的基础上不断探索,创新关爱工作模式,扎实做好青少年的教育、关爱、引导、保护工作,倾情奉献下一代。